

昔日60%产品“漂洋过海” 如今省外业务也不敢接 遭遇高成本 合肥白雪无奈“赋闲”



聚焦安徽中小企业
生存现状



生产车间设备停止运转

刘亮文 郑丽丽 记者 沈娟娟/文 倪路/图

“白雪”牌洗洁精和洗衣粉,几年前曾经是安徽芳草集团的一员“大将”,而当记者走进如今的生产厂家时,看到的却是破旧的厂房,一间生产磺酸的车间里,全电脑控制的进口设备没有“上班”,在角落里显得有些落寞……

“只要机器一开,每天流动资金最少要40万,现在一个月只敢开5、6天。”合肥白雪精细化工有限公司总经理张家栋看着“休息”的机器,无奈地向记者表示,缺钱让企业的机器和人都“转”不起来。

等来订单,却不得不“婉拒”

“我们是国有企业改制的,原来属于芳草集团,肯定都熟悉吧?”说起“白雪”的过去,张家栋很自豪:“不光产品畅销省内外,销售的60%都是出口业务。”

但是,成立近5年后的今天,“白雪”的境况却不尽如人意,山东、河南等地的

客户打电话来订货时,都被张家栋无奈地拒绝了。

“老国有企业,一直在勉强维持,3年亏了600多万,现在实在不敢把产品铺得太开。”为了印证自己的说法,张家栋随后带记者参观了生产磺酸的车间,空荡

的车间里没有一名工人。

记者了解到,这条生产线原先在安徽算“一流”,如今却只能闲置,一个月用上5、6天。张家栋很纠结,看着机器空着,他心里宁愿每天都能听到轰隆隆的机器声,成本可能比现在还低一点。

回音壁

近日,本报特别聚焦我省中小企业生存状态,刊发多篇深度报道,反映目前企业存在的实际困境和发展瓶颈。昨日,本报《我省将出台中小企业融资新政》刊发后,不少企业家和专家都表达了自己的看法。
记者 周平 宛月琴

合肥天纬净业环保科技有限公司总经理 王家喜:
“融资难逼着我们借高利贷”

“企业融资成本实在太高了,银行贷不到款,逼着我们只好借高利贷,现在一个月光利息就要1万多元”,昨天,合肥天纬净业环保科技有限公司总经理王家喜致电本报热线,称他们是一家小型企业,涉足的是国家大力支持和发展的环保产业。处在成长期的企业目前发展急需资金,但目前银行根本贷不到款,无奈之下,他只好去借高利贷。

王家喜给记者算了一笔账,他们公司的注册资金才50万元,但现在精打细算还是借了20多万元的民间借贷,5分利,一个月利息就要1万多。“实在有点吃不消”。

王家喜期待,省里能尽快出台相关融资政策,帮助他们渡过这次难关。

合肥工业大学 宗跃:

融资困境“缘起”付款模式

目前中小企业遇到的资金短缺问题,更多的是规模以上企业与中小企业在合作上的付款模式造成的。安徽中小企业90%以上都是靠配套生存,而规模以上企业在开具发票之后,通常要3个月之后才会付款,而且更多选择6个月的承兑票据。对于中小企业来说,也就最少需要九个月的资金周转。在目前融资相对困难的背景之下,9个月的周转期,很多企业是无法支撑的。

营销投资顾问 陆和勇:

“门槛”让中小企业很受限

中小企业目前遇到的一系列难题,更多的是由各种“门槛”造成的。为什么大企业不喊缺钱,因为他们市场上的话语权更多。中小企业规模小,技术创新、政策对于他们来说门槛都太高,很难第一时间获得帮助。在此种背景下,就需要政府主动站出来,打破中小企业各种发展限制,帮助企业解决难题。

如果您的企业也正遭遇发展困境,如果您身边也有一些需要帮助的企业,或者对中小企业目前发展有独到见解,请联系 0551-5223791,或发送邮件至 ahsccbzp@126.com。

多扛了300多万成本“鸭梨”

为何等来订单却不敢接手?为何机器每个月只能工作5、6天?用张家栋的话说,都是资金惹的祸。

张家栋打开电脑里的报表,给记者报了一连串的数字:去年纯碱1800元/吨,今年最高峰飙到2600元/吨;去年烷基苯9000元/吨,今年14000元/吨……

其他诸如元明粉、硫磺等原材料的

价格也在上涨,“按照去年的数据来算,1100万的成本,今年至少上涨了30%,也就是说光原材料的压力就多了300万,还不算上人员、物流等成本。”

成本的大幅飙升也压得企业喘不过气,从购买材料到运输到厂,从生产到人员配置,张家栋的计划表都得排得满满当当,各个步骤都得“无缝对接”,用他的

话说,有任何一个环节没接上,耽误了生产不说,成本压力就更大了。

记者在省统计局的一份调研报告中看到,今年以来,我省工业生产者购进价格一直高于出厂价格,1-8月,我省工业企业购进价格指数高于出厂价格指数2.7个百分点,也就是说,不少企业是在“赔本赚吆喝”。

全省万余中小企业遭遇“高成本”

中小企业是我省经济极其重要的组成部分,特别是农副食品加工、非金属矿物制品等劳动与资源密集型产业均集聚了千家企业。“高成本”之下,中小企业的生存和发展让不少人很关注。

“眼看着年底就要搬家,可现在企业一直在亏本经营,从哪里找钱去买设

备建厂房呢?”张家栋很忧郁,亏损加上无固定资产抵押,银行压根“看不上”,企业面临的很可能是倒闭。

虽然很不舍,但张家栋却很无奈,“白雪”正陷入恶性循环,成本压力不断加大,亏损严重,公司业务也越来越萎缩,搬家会不会把公司也搬没了?

不过,张家栋还抱着一丝希望,也许等来一笔资金,再加上公司在管理、生产、品牌、销售上积累的经验,公司就有生机了。“一定要把白雪的牌子留着,即使为别人加工作为临时过渡。”在采访的最后,张家栋不忘记向记者补充道。

相关新闻

我省三季度企业景气指数出炉 信心不足的企业家又多了0.9%

昨日,国家统计局安徽调查总队公布最新数据,据对全省1204家企业景气调查,三季度我省企业景气指数为141,运行在“景气”区间,但比上季度回落1.2个百分点。

前三季度企业景气指数小幅回落

今年前三个季度,我省企业景气指数分别为1455、1422和141,全部运行在景气区间,表明我省企业综合状况良好。分季度看,前三季度我省企业景气指数呈现高位逐季回落态势,显示经济

发展速度逐步放缓。

三季度我省宏观经济景气指数为136.8,企业家们感觉如何?调查资料显示,对宏观经济充满信心的企业家占45%,比上季度减少24个百分点;保持谨慎乐观的企业家占46.8%,比上季度增加14个百分点;企业家信心不足的占8.2%,比上季度增加0.9个百分点。

融资难,流动资金也在收紧

另外,上市公司企业景气指数为153.7,国家重点企业景气指数为143.9,出

口企业景气指数为142.4,国有控股企业景气指数为146,均高于全省平均企业景气指数,显示出这类企业抗风险能力强,运行态势良好。

货币紧缩导致企业融资环境恶化,在十大综合指标中,三季度企业融资景气指数为87.9,分别比上季度和去年同期下降3.7和7.6个百分点。融资难也直接导致企业手头的资金紧张,流动资金景气指数“不景气”,比上季度和去年同期下降2.9和9.4个百分点。

孙东建 郑丽丽 记者 沈娟娟